



澳门回归祖国20周年 特别报道

祖国好，澳门必定越来越好！

本报记者 张盼 何欣禹 冯学知

澳门特别行政区政府12月20日晨隆重举行升旗仪式，庆祝澳门回归祖国20周年。澳门特区第五任行政长官贺一诚、中央政府驻澳门联络办公室主任傅自应、外交部驻澳门特派员公署特派员沈蓓莉、解放军驻澳门部队司令员徐良才和政委孙文举以及特区政府主要官员，与澳门各界人士约700人一同观礼。

国旗飘扬 莲花绽放

12月20日清晨，薄雾还未散尽，澳门金莲花广场已迎来等候升旗仪式的观众。回归二十载，小城再出发，这注定是个不寻常的日子。

来自澳门马拉松推广会的30名跑友，从澳门莲峰体育场一路跑到金莲花广场，只为在8时前准时看到升旗仪式。“我们打算在今天跑12.20公里，来庆祝澳门回归祖国20周年这个具有特殊意义的时刻。今天早上我们6时45分集合，7时准时出发，看完升旗仪式将跑完剩下的7公里，最后回到莲峰体育场，为的是不忘初衷。”该会理事长黄先生说。

广场四周、附近公园和街道、不远处的天桥上，逐渐站满观礼的澳门市民和游客。中外媒体记者架起“长枪短炮”，做好拍摄准备。众人的目光聚焦在金莲花广场，在冬日的微风中静静等待。

伴着清脆的鼓声，两列由澳门治安警察局特警队组成的护旗方阵，迈着整齐的步伐，分别护送中华人民共和国国旗和澳门特别行政区旗进入广场。升旗手将国旗、区旗分别挂上两个旗杆。

8时整，澳门警察乐队奏响雄壮的《义勇军进行曲》。在澳门培正中学100名中学生领唱下，全场观礼人士面向旗杆肃立，齐声唱起国歌。五星红旗、五星莲花绿旗在众人的注视中冉冉上升，在晨风中猎猎飘扬。

升旗仪式结束后，观礼群众涌向金莲花广场，争相与“盛世莲花”雕塑合影。他们摇动手中的国旗和区旗，脸上绽放浓浓的喜悦。来自云南的张女士一行3人拿着一面小国旗，对着手机镜头自拍。“早上6时就起来了，专门为了来看这个升旗仪式。拿国旗是为了更有仪式感，纪念澳门回归祖国20周年这个特殊的节日。”她说。

澳门科技大学的3名内地大一学生，今早5时多就起身，专程从学校赶来。“今年是澳门回归祖国20周



年，新中国成立70周年，借助大湾区的发展政策，我们赶上了好时候，所以选择来澳门读书。相信澳门的发展会越来越好，也祝愿祖国更加繁荣富强。”张同学说。

人潮久久未散，欢声笑语不断。朝阳缓缓升起，穿透云层闪耀万道金光。广场上金莲映日，更加光彩夺目。

歌声舞姿 绽放青春

“齐步——走！”12月20日早上8时，由澳门大学国旗仪仗队、清华大学国旗仪仗队、浙江大学宁波理工学院国旗护卫队共42人组成的队列，迈着整齐的步伐走来——京浙澳大学生回归纪念日联合升旗仪式在澳门大学举行，五星红旗、澳门区旗同时升起，众人齐声高唱国歌。

飘扬的旗帜下，学子们在旗台前同唱《七子之歌》《歌唱祖国》《我和我的祖国》。他们挥舞起手中的国旗和区旗，唱出团结一心、热爱祖国的心声。

12月19日晚，参加升旗仪式的学子已在澳门大学学生活动中心的歌声中初次相遇。在那场京浙澳大学生文艺晚会上，由清华大学学生艺术团合唱队带来的阿卡贝拉（无伴奏合唱）版《七子之歌》率先登场，青春洋溢又饱含温情。

清华大学学生艺术团工作组副组长韦江告诉记者，他们此行共35人，由清华大学学生艺术团和清华大学学生国旗仪仗队构成。“在飞机上，大家就已感受到庆祝澳门回归祖国20周年的热烈气氛，报纸上都是关于庆祝活动的报道。落地进入市区后，我们在路上都会看到相关标语和横幅。”

一曲《七子之歌》后，身着粉色中国舞服饰的澳门大学舞蹈队带来舞蹈《雨中花》，舞姿曼妙轻盈。“我们这次表演的是中国舞，希望能让内地的大学生看到，我们澳门的孩子跳起中国传统舞蹈，也具有独特的风情。同时我们也希望他们喜欢我们美丽的校园，以后多来澳大，读研究生或是交流。”领舞者何佩莹说。

何佩莹自幼学习中国舞，曾任澳门大学舞蹈队长。参加演出时，她已是一名毕业生。“这次庆祝澳门回归祖国20周年活动意义非凡。我自己很喜欢舞蹈，但毕业以后就没有机会去表演了。所以当老师问我有没有时间参加演出时，我毫不犹豫地答应了。”她说。

寓教于乐 普法知法

1999年12月20日，澳门特区政府成立仪式在澳门综艺馆举行。首任澳门特首与新政府成员一同宣誓就职，掀开澳门历史崭新一页。此后，澳门基本法纪念馆就设在综艺馆内。19日上午，这里迎来了4批参观队伍，其中就包括澳门大学附属应用学校的师生。

彩色铅笔填色画、马赛克拼图、康乐棋游戏、基本法成就互动问答……一入门，学生们兴味盎然地直奔体验区。澳门大学附属应用学校高二年级黎老师告诉记者，12月20日是

法定假日，学校中学部6个年级在19日都出来参加纪念活动，分别去参观不同的展览。黎老师的学生在纪念馆内倾听讲解，体验互动游戏，都颇有收获，玩得很开心。

该校高一年级容老师教授语文，她对记者说，学校平时会教授澳门基本法相关内容，也会组织主题演讲和征文比赛，加深学生们对“一国两制”和澳门基本法的认识，爱国爱澳教育这些年一直开展得很好。

“2013年开馆以来，我们共迎来超过24万人次的参观者。纪念馆为学校 and 机构团体等提供的专场导赏，年均超过100场次。”澳门市政署公民教育处陈紫凤告诉记者，馆内共设置七大展区，希望参观者能借此了解“一国两制”、宪法和澳门基本法等内容。去年纪念馆重新装修，风格看上去活泼鲜艳，吸引了更多的学生群体来此参观游览。

陈紫凤说，纪念馆吸引了不同年龄段的人前来参观。“长者看到老照片会很感触，跟我们分享以前的澳门是什么样子，幼儿园小朋友来这里

会兴奋地玩游戏，在这过程中学到知识。馆内还定期设置亲子工作坊，吸引家长和孩子亲身体验。”

记者在馆内采访时，正遇见一位长者为学生们悉心导览。“无论在职的年轻人，还是退休的老师和警察等，都会自愿来做导览义工。我们每年也会给学员进行培训，比如带他们去内地的博物馆参观交流。”陈紫凤介绍说。

爱国爱澳 深情咏怀

“一条大河波浪宽——新中国七十年民间记忆展”同样设在澳门综艺馆，展期从12月16日持续至31日。截至19日记者采访时，澳门社会各界已有近4000人预约参观。协办展览的中华民族团结促进会会长黄永谦忙前忙后，还时时提醒结束参观的人，出口处有一份精美的磁力中国拼图相赠。

五星红旗迎风飘扬，改革开放国盛民丰，共筑新时代中国梦——展览分为三个单元，600多张历史照片、300多件实物展品，参观者如同步入时光隧道，在触动成长记忆的实物和影像中收获共鸣。报道1987年《中葡联合声明》草签仪式的《澳门日报》号外、宪法和澳门基本法印刷品、1999年庆祝澳门回归祖国纪念品……黄永谦告诉记者，其中一些珍贵展品来自澳门朋友的收藏。

黄永谦说，希望利用新媒体、VR技术、直播等多种形式，把展会信息传播到社会不同层面，为新中国成立70周年、澳门回归祖国20周年献上祝福。“有小学生昨天参观完走过来问我，是不是有中国地图赠送？”黄永谦颇受感动，“我们不能奢望小孩子通过一次展览就学到多么丰富的东西，只是希望在他们心中种下一颗热爱祖国的种子。”

中国工商银行（澳门）40余人19日下午入馆参观。工银澳门人力资源部总经理黄敏贤告诉记者，为庆祝澳门回归祖国20周年，工银澳门举办了一系列活动，包括参观驻澳部队军营、举办“爱国爱澳爱行”篮球赛和“十全十美”员工千人运动会等。

澳门民众建联联盟（简称“民建联”）近日也连办多场庆祝活动，“发现澳门别样之美”手机摄影比赛、民众共贺回归祖国20周年嘉年华等名列其中。民建联常务理事吴超伟告诉记者，一年中，他参与组织的相关活动有20多个。刚过而立之年的他希望以青年的身份，向社会各界传递爱国爱澳的情怀，“祖国好，澳门必定越来越好，我们的生活也会更加美好！”

（本报澳门12月20日电）



2019年12月20日8时，澳门特别行政区政府在金莲花广场举行隆重升旗仪式，庆祝澳门回归祖国20周年。

上图：升旗仪式现场。
本报记者 张盼摄

左图：数百名澳门市民和内地游客前来观礼。
右图：在金莲花广场，游人手举国旗区旗拍照留影。
翁奇羽摄（人民视觉）

